



Martes, 15 de Junio de 1920.

Preios de suscripción

PARA HACER LA SUSCRIPCION

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

Preios de suscripción

En la Capital 1'50 pesetas al mes.

Dirigirse á la imprenta ó Administración de este periódico, calle de Cervantes, número 3, pagando adelantado. Ningún original se devuelve aunque no se inserte.

Tarifas convencionales. Informes en la Administración: Cervantes, 3.

Fuera de la Capital 2 pesetas al mes.

Al margen de la vida política

¿Que le procesen!

El Comisario de Subsistencias Sr. Rodríguez Viguri, ha puesto la dimisión de su cargo, fundándose en las censuras que la prensa le dirige. No es la primera vez que nosotros nos ocupamos del asunto de las subsistencias, pues, muy por el contrario, ha sido tema al que hemos dedicado siempre atención preferente; pero, la verdad, ni creemos que se resuelva el problema de las subsistencias con la dimisión del señor Viguri, ni mucho menos. Ni es el Comisario de Subsistencias quien crea dificultades y entorpecimientos para que el problema llegue a una rápida y absoluta solución; quien crea los entorpecimientos, es la Comisaría fundada sobre las bases del antiguo Ministerio, y como lógica consecuencia, sujeta a los mismos defectos y vicios iniciales que el antiguo Ministerio. Y siendo esto así, ¿qué puede importarnos que el Sr. Viguri dimita, si otro Comisario entrará a substituirle? Ni nosotros, ni ningún periódico de España, ha desconocido los merecimientos y actividades del Sr. Viguri; los ataques no se han dirigido contra él, sino contra la Comisaría nefasta y perturbadora, que es la única culpable de que en España el problema de las subsistencias no tenga solución posible.

Y no tiene solución, porque ese Ministerio de las tasas, es el primero que da leyes solamente por el placer de conculcarlas, pues no se comprende de otro modo que las dé, si de antemano tiene el pensamiento de no cumplirlas.

Y de que esto es una verdad inconcusa, da una idea el encarecimiento del pan.

El Ministerio de Abastecimientos dió una tasa euando se recogió la cosecha, y el labrador pobre se vio obligado, por necesidad y por

imposición de la Ley, a vender el trigo al precio que taxativamente dispusieron. Pero los acaparadores — y decir en España acaparador, es referirse a un señor de muchas campanillas que aspira por lo menos a diputado — hicieron una compra considerable que encerraron en sus graneros.

Llegó el momento en que el productor, ese hombre que diariamente pone de relieve aquellas palabras que puso Calderón de la Barca en labios de uno de los personajes de «El Alcalde de Zalamea»

Que no hubiera un capitán a no haber un labrador.

no tuvieron nada que vender y entonces el Ministerio de Abastecimientos decide «quitar» las tasas y dejarles vender al precio que les venga en gana. Pero como quiera que ninguna Real orden se dió derogando aquella en que se imponía la tasa, delinquían los contraventores, tanto el que vendía, como el que compraba y el principal comprador resulta ¡oh paradoja! que es el Ministerio de Abastecimientos, en la actualidad Comisaría. Y esto ¿no tiene una sanción en el Código penal? ¿Qué ejemplo dan las autoridades, cuando son las primeras en conculcar el derecho? ¿Qué caso podemos hacer de un Ministerio que es o inícuo o delincuente? Porque no hay más que dos caminos: o el Ministerio reconocio que las tasas impuestas eran una iniquidad y ante la iniquidad es legítima la rebelión, por lo que dió el ejemplo conculcándolas, y esto, si no es un delito, es, por lo menos, un desprestigio muy grande, o si cree que las tasas fueron equitativas, al conculcarlas se mete en lo punitivo.

Por estas y por otras razones, se ataca a la Comisaría. Esa Comisaría debiera estar procesada.

DEL MOMENTO La calumnia y el vituperio

La perversión de las costumbres y la depravación del circulo militante del gran mundo, que en su mayoría no cree en la virtud ni en la dignidad de las mujeres, ha hecho que hoy día por el detalle más insignificante, se abra camino a la calumnia y al vituperio para resaltar manifiesta valía de muchos seres.

En la sociedad superficial, hay multitud de libertinos que erigiendo a la mayoría de las mujeres, cual mercancía adquirible y sujeta a opción, se muestran con ellas groseramente, lo mismo con las de alta posición que con las de baja estofa.

muestra siempre honesta, natural y desdenosa con la sociedad y más todavía, si ostenta variados trajes y nuevas alhajas.

La mujer que así comienza a intrigar al vulgo, es incesantemente perseguida; se la busca ávidamente alguna falta, y se la averiguan todos los misterios de su vida, pero aunque no haya ninguno que manche su inocencia y su alma pura, no falta algún catechista que creyéndose autorizado por el escepticismo y el positivismo, inventa patrañas indignas que no dejan de encontrar un hueco en la creencia de las gentes de buena fe, que creen cuanto les dicen.

Debido a esto se inician los rumores y a medida que la mujer se muestra más noble y más decente, se la supone acrecentada de orgullo, y culpable en realidad de las faltas que se la achacan. Si es soltera, ahí queda un ser desgraciado sin honra y si es casada se la aleja de la sociedad, de ese conjunto de gentes que se congregan bajo el manto de la virginidad y de la decencia, ocultan lo infamia y la inmoralidad.

La calumnia generalmente emana de la envidia y de la apreciación que hacen muchos hombres del amor. Este aunque hay quien le crée una pasión sublime y poética, como es poética toda pasión que se basa en la fe, otros le tienen por una pasión subalterna; para ellos las pasiones preponderantes hoy día son, la avaricia, la so-

berbia y la infamia nutridas y sostenidas la una por la otra.

Es justo confesar que es la basca excrecencia de la mala sociedad la que perturba al mundo entero, que está engreído en todo, de los seres que más carecen de honor y de decoro.

En los tiempos presentes en que desgraciadamente el vulgo convive con la mayor parte de las personas, la mujer corre un peligro inmenso, porque debido a cual quier simulacro negligente, puede marchitarse su juventud como se marchita la olorosa planta con las crueldades del invierno.

Gentes abundan que no vacilan en calumniar estúpidamente y les importa un mito la virtud y la decencia. A la mujer, en vez de preciarla y amarla como se merece, la detestan, a no ser por egoísmo y por fines positivos y provechosos. Esto es la verdadera farsa del mundo y que refleja que se da preferencia al convencionalismo, para desechar al idealismo.

Las ideas se ciegan por el interés, y la seriedad del hombre, en muchas ocasiones, consiste en murmurar vidas ajenas, inventar, calumniar y propalar la deshonra del ser indefenso, aunque no haya motivos para ello.

Hay hombres que estarían perfectamente repasando calcetines al lado de unas cuantas comadrejas; así podrían sajar sus deseos de conocer las vidas del prójimo.

A. MANTECÓN

NOTA DEL DIA

Los jardines

En nuestra capital los jardines están todos en un lamentable grado de abandono. Para nuestros ediles son cosas nimias y baladís y mientras no tienen inconveniente en destinar crecidas cantidades para otros objetos, ni un solo céntimo destinan a los jardines, como si los jardines no llenaran una grande y trascendental misión purificando el aire.

Vamos a dar por buena la razón que la Corporación municipal no quiera gastarse los cuartos en proporcionar solaz y recreo a los ciudadanos que acuden diariamente a pasarse unas horas paseando o charlando bajo la frondosidad de esos árboles milenarios que tan grato cobijo dan, pero lo que no puede substraerse el Ayuntamiento es a velar por la infancia y la infancia necesita de parajes donde sin peligro a ser atropellados por los vehículos en circulación a la calle, pueda dedicarse a esos juegos necesarios, no sólo para su salud, sino para su educación física, para formar un buen animal que, en términos de Herbert y Spencer, la primera condición de la prosperidad nacional, es que la nación esté formada de buenos animales.

Todos los pueblos van dándose cuenta de esta necesidad. En León, por ejemplo, donde el tráfico y la circulación es cada día mayor, no se puede confiar los niños en la calle, y encerrarlos en casa es un crimen de lesa humanidad, para evitar el cual deben de velar los municipios más que nadie, haciendo con profusión jardines en que puedan los infantiles correrse y ponerse en contacto con los elementos atmosféricos sin peligro de ser atropellados, ni de entorpecer el tránsito o molestar al vianante.

No desconocemos las dificultades que en León se oponen a que prevalezcan los jardines, pues los que en la actualidad existen por falta de agua y de cuidados, presentan lamentable aspecto, pero alguno de ellos pudiera subsistir a poca costa, si entre tanta proposición como los ediles han llevado al Ayuntamiento y que si no eran dislates, por lo menos planteaban problemas irresolubles, hubieran propuesto lo que vamos a decir a continuación y que es casi seguro que la Corporación municipal, dándose cuenta de la transcendencia que para la niñez tienen los jardines, lo hubieran acordado.

Aprovechando un espacio de forma triangular en la Avenida de la Condesa de Sagasta, hizo el Ayuntamiento un jardín, muy bonito por cierto.

Ahora que los calores no han arreciado, aquello presenta un aspecto encantador, pero llegará Julio con sus temperaturas extremadas y aquello se agostará, quedará arrasado por falta de agua.

Pues bien, el Ayuntamiento podría evitar este inconveniente invirtiendo una cantidad bien escasa.

Obras Públicas ha recogido el sobrante de las aguas del artesiano de Santo Domingo, que las lleva por la calle de Ordoño II, hasta cerca de la estatua de Guzmán, recogéndola en pequeños depósitos, pero como las utiliza sólo de tarde en tarde, una vez llenos los depósitos, el agua vuelve a Santo Domingo.

¿Qué le costaría al Ayuntamiento llevar esas aguas a un estanque al centro de los jardines de la Avenida de la Condesa de Sagasta?

Hace 51 años

EL PORVENIR DE LEON

Ecos locales

Ha circulado por esta capital la siguiente triste noticia, de la cual no respondemos.

En la noche del último sábado, llegaron a Valdesemana tres personas, con objeto de asistir a las fiestas de San Antonio, que en el citado pueblo se celebran y como amigos que eran del párroco, se dirigieron a la casa del mismo, a cuya puerta llamaron. Pero la criada que salió a responder, tímida, hasta la exageración, como suelen ser las aldeanas de esta provincia, se asustó al ver tres hombres montados y desconocidos a aquella hora y les tomó por ladrones. Los que estaban en casa, alarmados por tan fatal nueva, se armaron como mejor pudieron y sin entrar en contestaciones, el cura disparó su es-

Es seguro que el coste sería pequeño y a cambio de ello el estanque serviría de ornato y aun pudiera cumplir una importante función pedagógica poniendo en ella peces que se acostumbraran los niños a respetar y servirían las aguas para regar los jardines con uno de esos pequeños depósitos de zinc que por medio de un pequeño mecanismo elevan el agua sin gran esfuerzo para regar por aspersión.

Vea el Ayuntamiento si puede hacer algo en ese sentido; pues sería muy de agradecer por la infancia y por el ornato de la ciudad.

El Orfeón Leonés

Por llegar tarde a nuestra redacción, para el número de hoy, no publicaremos hasta mañana el programa del concierto organizado para presentación de las masas corales y orquestales a que ayer aludimos. Pero lo que si haremos constar, es que hay gran entusiasmo en el público por conocer estas agrupaciones artísticas llamadas a dar muchos días de gloria a esta tierra leonesa, ya que según nuestras noticias, además de la turné por la provincia y acaeso por las capitales limítrofes, que se propone emprender el Orfeón Leonés, y que despertará por todas partes gran entusiasmo en favor de nuestra música regional, tiene esta entidad el pensamiento de solicitar obras y partituras de los más renombrados músicos leoneses, algunos de los cuales ya están trabajando en esta patriótica labor. Tales como el eminente maestro de Capilla de la Catedral Sr. Uriarte, que muy en breve pondrá en ensayo una suite de canciones leonesas, recogidas por otro excelente músico de la montaña de Riaño, en la que el Sr. Uriarte hace gala de su inspiración y grandes conocimientos en armonía y composición: el gran folklorista Manuel Fernández Nuñez, tiene igualmente armonizadas con destino al Orfeón, cuatro canciones de las más interesantes de este país, alguna de las cuales, se oírán al unísono en el próximo concierto, con otras de la colección de D. Julio Puyol, a la que pertenecían las que el año pasado se cantaron en las fiestas del Cursillo pedagógico. De otro autor leonés, el laureado

copeta, dejando muerto a uno de los tres recién llegados. Júzguese cuál sería la sorpresa de este señor cura cuando supo que aquel a quien había hecho fuego era un íntimo amigo suyo y les que le acompañaban lo eran también.

Noticias generales

El general Prim manifestó, en una de las reuniones de la Tertulia progresista, que D. Carlos de Borbón y Este había escrito una carta al general Moriones, ofreciéndole el empleo de teniente general y dos millones de reales si se ponía a su servicio sublevando en pro suyo las tropas de su mando.

Tan pronto como se halle votada la regencia, saldrá para París, el Sr. D. Salustiano Olozaga. Junio, de 1869.

do director de la banda de música de Luarca, D. Marcelino Gutiérrez, tiene ya el Orfeón en su repertorio una preciosa serenata, que ha obtenido un éxito resonante en los orfeones gallegos.

Por fin se espera que el gran maestro Rogelio Villar escriba algo exclusivamente para el Orfeón, y también va muy adelantada la idea de hacer una zarzuela puramente leonesa, en la que se recogerán los temas musicales más típicos y característicos. Esto aparte de otras obras generales a todos los orfeones, y de las que, como es natural, el nuestro no pueda prescindir.

Como se ve, el arte musical leonés está de enhorabuena, si el público, al prestar su aplauso y asistencia a esta agrupación, contribuye a sostenerla y alentarla en la nada fácil, pero muy gloriosa tarea que se ha impuesto, en honra y gloria de esta tierra leonesa, tan digna de ser conocida por sus cantos populares, como por sus monumentos y su brillante historia.

DE UNA EXCURSION

En Pola de Gordón

A las tres y cuarto de la tarde del domingo, arranca el tren de la estación de León, el cual nos conduce a la rocosa y pintoresca villa de Pola de Gordón, cuna de niñas bonitas y encantadoras, que con sus sonrisas y el fulgor de sus ojos, enloquecen a cualquiera.

Desde la estación nos dirigimos al Casino, donde la juventud estaba reunida rindiendo culto a Terpsicoro, y sin detenernos para nada en el salón de baile, subimos al café.

Después de saborear una taza de café, nos dirigimos dando un paseo por la carretera (calle de Fernando Morino), hacia el campo de Foot Ball, pero al llegar allí, nos encontramos con que aquello no parecía un campo futbolístico, sino una tierra de sembrados, pues estaba bastante crecida la hierba; lo que si estaban, eran las porterías, pues creamos que de allí no las han movido para nada desde el año pasado, en que se jugaron varios partidos con los equipos leoneses «Ariñ F. C.» y «Leon F. C.»

En amena y divertida conversación, continuamos el paseo hasta el paso a nivel, donde nos

COMERCIO

Hijos de Prudencio Crecente

= Fernando Merino, 2 y 4.—LEON =

Nota importante.— A causa de las grandes existencias de género que tiene esta Casa, ninguna otra podrá competir con ella en precios. Las existencias en artículos de hilo puro son enormes.

CAMISERIA

Confección de ropas blancas para señora; trajes y cortes para albas; tiras bordadas; corsés y fajas de goma para señoras; capas para acristianar, de piqué y merino; corbatas de señora y caballero; golas y toquillas; medias y calcetines de lana y algodón

LENCERIA

Mantelerías adamascadas irlandias y cutray; batistas de hilo y retotas; cortes de colchones y telas para idem; colchas de piqué de colores y blancas; cortinones y visillos; pañuelos de hilo, jaretón y tamaños; camisas interiores, de lana y algodón; chalecos de Bayona de caballero y señora.

SOMBREROS de paja y jipis

SURTIDO como nunca visto en León y a precios muy económicos, sólo en la Sombrerería de la VIUDA DE L. CARNICERO.

Visiten esta casa, que es la MEJOR y más ECONOMICA. Se reforman, limpian y arreglan toda clase de sombreros.

Ordoño II, número 2
(Al lado del Banco Mercantil)

“La Préservatrice,”

Compañía Anónima de Seguros a Primas fijas
Contra los Riesgos y Accidentes

Agente general de la misma para la provincia de León:
D. LUIS MARCO RICO.—SANTA CRUZ, 18

ADOLFO ALVAREZ

MÉDICO-OCULISTA

Permanecerá en León todo el mes de junio.

: HOTEL PARIS :

Durante su estancia en León, queda al frente de la Círcula, establecida en Valladolid, calle de la Constitución, 6, pral., el Médico-Oculista D. PABLO ALVARADO.

AUTO-SALON

Garage y Talleres: Avenida del Padre Isla, 15

— LEON —

Gasolina, Neumáticos de varias marcas.
Aceites y grasas Vacum, legítimas.

SIEMPRE EXISTENCIAS

BANCO MERCANTIL

SANTANDER

Sucursales: LEÓN, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes, Santoña, Laredo, Ramales, Astorga, Ponferrada y próxima apertura en La Bañeza

CAPITAL... 15.000.000 de ptas.

Desembolsado... 7.500.000

Fondo de reserva 7.500.000

BALANCE EN 1919 376.358.465,52

ALMACEN DE VINOS

— DE —

FRANCISCO MIGUEL ALONSO

Avenida del Padre Isla, número 6

Ventas por mayor grandes existencias.—Única casa que dispone de vagones cubas para el transporte más económico de sus vinos. Grandes rebajas de precios para las ventas al contado y en envases del comprador.

Condiciones especiales para vagones completos.

Avenida, 6. (Frente al Gobierno civil)

encontramos con el tñel número 1.

De vuelta del paseo, nos dirigimos a la cantina de la estación con objeto de merendar, pero la dueña nos manifestó que no puede servirnos, pues era domingo y no se lo permitían, por lo que me sentía mucho el no poder complacerme; nos encaminamos a la villa y al pasar el puente, nos encontramos con otra cantina y a ella entramos, pero la dueña nos canta la misma canción que la anterior; malhumorados porque creíamos que no íbamos a poder saciar un poco el apetito, nos dirigimos al Casino, y al preguntar al camarero que si nos puede servir algo de merendar, nos responde, con gran satisfacción nuestra, que con mucho gusto, entonces pedimos una buena merienda, y después de merendar como nosotros no creíamos y jugar unos partidos al billar, bajamos al baile.

Después del baile, la gente joven se dirige a los andenes de la estación para ver llegar el correo, donde nos dirigimos también nosotros con objeto de venir para León, donde llegamos a las nueve de la noche en medio de un profundo sentimiento por haber dejado tras de nosotros la divertida y pintoresca villa de Pola de Gordón, con sus encantadoras y lindas muchachitas.

MELCHOR GARZO

Concurso provincial de ganados

El Depósito de caballos semimentales de la 8.ª Zona pecuaria, ha concedido como premio superior del Concurso, doscientas cincuenta pesetas, que se otorgará a la mejor yegua con rastra, hija de semental del Estado, cubierta en esta primavera por un caballo del mismo, y de la propiedad de un Ganadero de la provincia, por lo menos durante dos años.

El dueño de la yegua premiada se comprometerá, a ser posible y a juicio del Jurado, a que sea beneficiada en la próxima primavera por un caballo del Depósito e gido por la Junta técnica del mismo, entre los de raza más aduzada, al fin de obtener con el acoplamiento debido, un buen producto, del que dispondrá libremente el propietario.

También el Excmo. Ayuntamiento de esta Capital, en su sesión últimamente celebrada, acordó conceder un premio de

doscientas cincuenta pesetas para el Concurso de ganados, significando su deseo de dedicarle el ganado de cerda, lo que no puede ser en esta ocasión, puesto que el certamen anunciado sólo abarca las especies equina y bovina y a ellas se destinará, adjudicándose como premio de la citada Corporación. En la misma sesión también, acordó conceder el sitio o lugar solicitado por la Junta para la instalación del Concurso, que es el mismo en que se verificó el pasado año, o sea el paseo de los Castaños, denominado vulgarmente del Túnel.

Esperamos que, secundando igualmente las iniciativas y trabajos de la Junta provincial de Ganaderos, la Excmo. Diputación provincial y el Consejo de Fomento, cooperará material y moralmente al éxito del Concurso, puesto que nadie más llamadas que esas colectividades a velar por el fomento de una riqueza de tanta importancia como es la pecuaria en esta provincia.

CAJISTAS

Se necesitan en esta imprenta

Noticias

Agresivos

En Quintana del Castillo fué detenido José Pérez, que hizo un disparo contra su vecino Aquilino Fernández.

Afortunadamente Aquilino, no sufrió más que el consiguiente susto.

De Yeguemada

Por meter el ganado a pastar en fincas que no eran de su propiedad fué puesto a disposición del Juez, Laureano Muñiz.

—Por pescar sin licencia, le fueron recogidos los útiles que empleaba al sujeto Benigno Fernández

Lo mal adquirido...

Ante el Juez de Posada de Valdeda, ha denunciado la guardia civil, al comerciante Daniel Abascal por haber comprado en el mes de Abril a José Antonio García, un reloj y un bolsillo de plata y una cadena, que éste había robado.

En Cain habla de ser!

En el pueblo de Cafa de Arriba, (Riaño) Antonio Pérez, de veinte años de edad, riñó con su hermano Miguel, de 32 años, produciéndose varias heridas.

El émulo de Cain fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

Casa de Alarma

Muebles de construcción sólida y esmerada a precios económicos.

Plazuela de las Tiendas, 4 y 6 LEON

Otro agresivo

En Cain de Arriba, riñó con sus convecinos Amador Sánchez, Agapito Mier y Tito Pérez, el vecino Manuel Pérez Sadia, que requiriendo la pista a brewing y haciéndoles algunos disparos les puso en dispersión.

De toros

El cartel de las corridas de Gijón ha quedado constituido en esta forma:

10 de Agosto. Toros de Martínez, para Belmonte, Mejías y Chicuelo.

Día 11.—Toros de Miura para Belmonte, Mejías y Varelo.

Día 15.—Toros de Veragua, para Gallo, Belmonte y Valencia.

Natalicios

Ha dado a luz una niña la esposa de doña Emilia Fernández, y un niño, la esposa de don Justo Fernández.

Nombramientos

El registrador de esta capital, don Santiago Guiana, ha sido nombrado para el de San Vicente de la Barquera, y el de Riaño, don José Alvarez, para el de Vivaro.

ROGELIO LOPEZ

BANQUERO

— PONTERRADA —

Casa fundada en 1888

Cuenta corriente: Banco de España en León

Dirección telegráfica: Lopezbank

Intereses que se abonan anualmente a las distintas cuentas
Cuentas corrientes y consignaciones
2—% A la vista; 3—% A tres meses; 3,50 % A seis meses; 4—% Imposiciones anuales.

Caja de Ahorros
3,50 % Imposiciones ordinarias a la vista; 3,75 % Imposiciones semestrales; 4—% Imposiciones anuales.

Tanto en Caja de Ahorros como en Cuentas corrientes, admite imposiciones en moneda extranjera.

Las principales operaciones que realice, además de todas las propias de un Establecimiento de crédito, son las siguientes:

Descuento de letras sobre España y el extranjero. Descuento y cobro de cupones. Giros sobre plazas nacionales y extranjeras. Cartas de crédito. Compra y venta de monedas y billetes extranjeros. Prestamos sobre valores. Cuentas corrientes de crédito con interés. Cuentas corrientes y consignaciones a la vista, a tres y a seis meses. Imposiciones anuales. Compra y venta de valores. Caja de Ahorros corriente, semestral y anual

BANCO HERRERO

CAPITAL, PESETAS: 15.000.000

Casa Central: OVIEDO.

Sucursales en Asturias: Cangas de Onís, La Felguera, Luarca, Rivasella, Mieres, Sama de Langreo.

SUCURSAL EN LEON: Gumersindo de Azcárate, 4.

Próxima apertura de Sucursales y Agencias en Bembibre, Cistierna, Pola Gordón, Sahagún, Valencia de Don Juan, Villafranca del Bierzo y Villadomo.

OPERACIONES QUE REALIZA

Cuanta corriente (2% a la vista)
Cuentas de crédito.
Descuento y negociación de efectos
Giros postales y telegráficos.
Cartas de crédito.
Compra-venta de valores.
Operaciones en Bolsa.
Cobro y negociación de cupones.
Cambio de billetes y monedas extranjeras.
Depósitos en custodia.
Toda clase de operaciones financieras, industriales y comerciales que convengan.
CAJA DE AHORROS

Estudios técnicos

Oficina dedicada al estudio, redacción de proyectos y ejecución de las obras de saltos de agua, conducción de abastecimientos, canales de riego, ferrocarriles, caminos, puentes, lavaderos de carbón, cables aéreos, instalaciones eléctricas y cuantos trabajos se refieren a la Ingeniería en todas sus ramas

Director: D. Antonio Arriola Sánchez-Chicarro
INGENIERO DE MINAS
Reina Victoria, 10 LEÓN Teléfono, 210

De viaje

Con objeto de tomar parte en el Congreso extraordinario convocado por la Federación Gráfica Española, que se celebrará del 15 al 20 del corriente, en el correo del sábado salió para Madrid, nuestro querido amigo don Vitálico Espose, que lleva la representación de los tipógrafos leoneses.
Le deseamos un completo acierto en los vitales asuntos que en aquél han de tratarse.

Billetes del Banco, falsos

En Salamanca, desde hace algún tiempo, están circulando billetes del Banco de España de 25, 50 y 100 pesetas, del año 1906, falsos.

La diferencia con los legítimos es difícilísima de apreciar, a no ser muy experto en el manejo del papel fiduciario.

El dibujo y las tintas son idénticos, y únicamente difieren en el papel, que el de los falsos es un poco más grueso, pero apenas se percibe el mayor cuerpo, por ser muy tenue la diferencia.

Por si la falsificación observada en Salamanca pudiera tener ramificaciones en otras capitales, creemos de interés llamar la atención del comercio leonés para que esté prevenido contra dicha falsificación.

Denunciado

Ha sido denunciado al Juez municipal de Vegaquemada el vecino del mismo pueblo Laureano Muñiz, por haber metido a apacostar sus ganados en una finca de un vecino suyo.

SE NECESITA un chico de 16 años para la panadería Belga.

Manejo

Habiendo sido destinado a mandar la 5.ª división por R. O. de don Babino Gil Dolz del Castellar y Peiró, ayer hizo entrega del mando del Gobierno Militar de esta plaza y provincia al señor Coronel del Regimiento de Burgos don Raperío Ramírez Gómez a quien por ordenanza le corresponde.

Mineros en huelga

Se han declarado en huelga los mineros de la Compañía Caratabra, del término de Responda de la Peña. Reclaman un aumento de diez reales en el jornal y que las composturas de las herramientas las costee la Empresa.

Esta no accede a la petición.

Asociación Leonesa de Caridad

Comidas y cenas desde el 7 al 13 de junio de 1920.
Comidas, 769; Cenas, 665.
Comidas a jornaleros a 0,20, 11'45 pesetas.
Cenas a id. id., 5'55.
Total pesetas, 17'00.

DONATIVO

Don Manuel Domínguez Ramos, dona a la Asociación la cantidad de 25 pesetas para el pan de los pobres.

Un «tok» de harinas

Los fabricantes de harinas han prometido al Jefe del Gobierno el establecimiento de un «tok» de harinas.

ANIS APOLO

HARINA DE CENTENO

Venta al por mayor
PEDRO GARCÍA-Santa Ana, 24

INDIAN

Motorcicletas solas y con side-car de uno y dos asientos, únicas máquinas que suben con suma facilidad todas las cuestas y las que dan el ideal de comodidad al motorista por estar montadas sobre balistas.

Representante con depósito:

ENRIQUE LAURÍN
Médico.—LEON

Para Guantes, Camisas, Corbatas, Paraguas, Tirantes, Ligas y artículos de regalo, vea usted las últimas novedades en la perfumería

CASA PRIETO 'PEELE', GERVANTES, 1 DE VENTA EN ESTA CASA

LA ISLA DE CUBA

DE JULIO DE LA TORRE

Platerías, 11, y Pozo, 1

Almacén de calzado, alpargatas y zapatillas

Grandes surtidos en calzados de todas clases para la presente estación Depósito exclusivo del calzado con pisos de goma marca SINFIN

Es la casa que mas barato vende!

Antonio López Robles

Avenida del P. Isla, Letra C.—LEÓN

REPRESENTANTE EN LA PROVINCIA

Del Fertilizador Radiactivo H. B. C.

ABONOS QUIMICOS

Superfosfatos de Cal.—Nitratos.—Sulfatos, etc.

Riquezas garantizadas.

INFORMACIÓN TELEFÓNICA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

ULTIMA HORA

(Madrid 15 a las 15'30 t.)

El Jefe del Gobierno despacha con el Rey.

Esta mañana despachó con el Soberano el Jefe del Gobierno, poniendo a la firma algunos decretos pertenecientes al Ministerio de Estado.

Entre los decretos sometidos a firma se encontraba uno ascendiendo a cónsul general en el Ministerio de Estado del Sr. López Ferreras, otro ascendiendo a Secretario de D. Buenaventura Caro y otro ascendiendo a Jefe de Administración civil de 3.ª clase a D. Federico Pino.

Las declaraciones del Comisario de Abastecimientos.

Visitado esta mañana por los periodistas el Comisario de Abastecimientos Sr. Viguri, manifestó que había presentado la dimisión de su cargo, porque le faltaba la confianza del Gobierno, como habían asegurado algunos periódicos mal informados sobre el particular, pues con eso había depositado en él su confianza el Ministerio, sino que se había impuesto a dimitir una discrepancia de criterio con respecto a la forma que tenía de apreciar el funcionamiento de la comisaría del Gobierno. El Sr. Viguri había expuesto en diferentes ocasiones, que la Comisaría de Abastecimientos debía de intervenir en absoluto de las importaciones y exportaciones, pues sobrado trabajo tenía con preocuparse de que no faltaran a la nación determinados e imprescindibles productos, además que al tener que preocuparse de las exportaciones e importaciones se metía de lleno en terreno vedado, puesto que esa función era de la in-

dependencia de otros ministerios.

Estas eran las apreciaciones que varias veces expuse al Gobierno y me movió a presentar la dimisión con carácter irrevocable la última R. O. en que se disponía deponiera del Ministerio de Hacienda la política de importaciones y exportaciones, pero a propuesta de la Comisaría de Subsistencias.

Por este procedimiento se dejaba a la Comisaría, es verdad, a cubierto de la responsabilidad material ante el parlamento, pero no es menos cierto, pese a cuanto digan, que siendo a propuesta de la Comisaría, si la responsabilidad material era del Ministerio de Hacienda, la responsabilidad moral alcanzaba en absoluto a la Comisaría.

Esas diferencias de apreciación son como antes dije, las que me movieron a dimitir. Se engañan, pues, quienes aseguran que ha sido por falta de confianza en el Gobierno, cosa tan contraria a la verdad que mi criterio es, que lo que la hace falta a la Comisaría de Abastecimientos precisamente, es menos facultades y más autoridad.

La mañana del Presidente

Desde el Palacio Real, el jefe del Gobierno se dirigió al Ministerio de Marina.

Dijo a los periodistas que no habían podido despachar con Su Majestad los ministros de turno, porque el Soberano hubo de recibir la Comisión que de Asturias acudió a prestar la jura de banderas del Príncipe de Asturias y en cuya Comisión figuraban entre otras personalidades, el obispo de Oviedo, el general Bermúdez de Castro y el diputado a Cortes D. Melquiades Alvarez.

Visitas

El presidente del Consejo fué visitado esta mañana en su despacho del Ministerio de Marina.

Recibió la del almirante Raut, a quien acompañaba el agregado naval de los Estados Unidos de Norte América, la del almirante Miranda, una numerosa comisión de Senadores pertenecientes a la Cámara de Propiedad Urbana, el gobernador del Banco de España, el conde de Heredia Espinola y una Comisión de maquinistas de los barcos pidiendo mejoras.

El Consejo de mañana

Según manifestaciones del Presidente, en el Consejo de ministros que se celebrará mañana en la Presidencia seguirán ocupándose del problema de las Subsistencias.

Añadió el Sr. Dato que era probable llevara el ministro de la Gobernación ya redactada la R. O. sobre la Mancomunidad.

El Sr. Maura

E. Sr. Maura visitó al Soberano para darle las gracias por haberle concedido la condecoración del Terción de oro.

La bandera del Regimiento del Rey.

Mañana saldrá para Toledo una sección del Regimiento del Rey, dando escolta al pendón morado del «Inmemoria» que ha de ser colocado en el Museo de banderas.

A la nueva de la mañana desfilará por las calles de Bailén, Mayor y Herrera todo el Regimiento y en la 1.ª Compañía formará como cabo el Príncipe de Asturias. Al pasar el Palacio Real recogerán la nueva bandera. En la estación de Atocha esperará su majestad el Rey y el Gobierno.

CROUSELLES

Imprenta Moderna.—LEÓN

ENCUADERNACIONES DE LUJO

ECONOMICAS

IMPRESA MODERNA

ENVASES de roble para 6.000 arrobes vino, vendo. Casa en Valladolid, moderna para tres vecinos, 5.000 duros.—Martín, Madera, 11.—Madrid.

SARNA

Antisarnico Martí, el único que cura sin baño. Frasco: 3'25 ptas. Venta: Lisardo Martínez y principales farmacias. Sus imitaciones son ceras, peligrosas y apettan a letina.

Es una lástima que dé usted a la var su sombrero y se lo pongan blanco a fuerza de polvos. PIRLA se lo lava a usted por medio químicos y mecánicos con su motor «El Re-ampago»; salea limpios, secos y lavados. Garantizo mis lavados. Especialidad en los Jipis.

Nadie como PIRLA le puede a usted presentar el inmenso surtido de sombreros de paja y Jipis. Lo más chic, lo más selecto, lo más elegante.

PIRLA.—Pozo, 7.—LEÓN

GRAN HOTEL Y RESTAURANT PARIS LEÓN

El mejor de la población. El mejor de la población, atendido por sus propietarios, Alvarez, y Cajido. Servicio emperado en bodas, banquetes y comidas de en cargo. Comedores reservados para reuniones familiares. No dejen de visitarle y se convencerán.

CLINICA DENTAL ORDOÑO II, 14, piso 2.º

Establecida con todos los adelantos de la higiene moderna, pone en conocimiento al público que se ha en toda clase de trabajos en caucho, oro y porcelana. Extracciones sin dolor. Aparatos de caucho, desde 5 ptas. el diente. Dentaduras completas desde 125 pesetas; coronas y piezas de puente desde 25 pesetas en oro de 18 k. Todos los trabajos de esta casa se garantiza en construcción.

OBREROS

Se necesitan, un serrador mecánico y dos carpinteros en el taller mecánico de carpintería de Antonio Rodríguez, La Robla—Llanos de Alba. Condiciones, con el dueño, Antonio Rodríguez.

Doctor A. Paz del Rio

De las Clínicas del Dr. Madina-veitia de Madrid. Consulta de Medicina General. Especialista en enfermedades del Estómago, intestino e higado Avenida del Padre Isaac, 14 Consulta de 10 a 1

DOCTOR BORKEDA

Consulta exclusiva de enfermedades de los niños, de once a una y de tres a seis. Instituto de vacunación contra la rabia.—Santa Cruz, 8.

COCHE DE ALQUILER

GENARO BEZOS (antiguo cochero del Hotel Inglés) ofrece su nuevo servicio de coche alquiler. Aviso: Calle de Ruiz de Salazar, núm. 24.

Gran Cervecería PILSEN

(al lado de Guzmán el Bueno) del conocido Florencio Castro dueño del «Bar de la Paz», calle Cervantes.

En esta nueva CERVECERIA hallará el público grandes comodidades y distracciones; además de toda clase de refrescos, fiambres y conservas.

También se celebrarán VERBENAS, que serán anunciadas oportunamente. No dejen de visitar esta CERVECERIA, por ser el mejor sitio de León para oxigenarse; se invita al público a que pruebe y se convencerá.

SERVICIO AL MOMENTO

GRAN BAR LAS DELICIAS

TORIBIO FERNÁNDEZ

Este acreditado establecimiento, es el preferido del público por el buen surtido en refrescos, vinos generosos y aperitivos. Alfonso XIII núm. 9, donde estuvo la Confitería «LA ZARAGOZANA».

Doctor L. Fernández Selva

Especialista en enfermedades de la piel y ginito urinarias. De las Clínicas del Dr. Arús, en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid. Ordoño II, letra D., pral. Consulta de diez a una

CORNEZUELO

DE CENTENO

Otortas a

ANTONIO DEL VAL

Calle de la Asunción, 5

Valladolid

PASAJES Se facilitan pasajes para todos los puntos de América del Sur y el Norte, a precios muy económicos Para más detalles, diríjase al consignatario en Santander, José Suárez Granda: Somorostro, núm. 8, 1.º

VICKERS LTD Agente exclusivo para esta región MARIANO MATEO INGENIERO INDUSTRIAL Maquinaria industrial y eléctrica Accesorios y piezas de recambio para todas las industrias.—Herramientas Motores de todas clases.—Electromotores de cualquier potencia. ENTREGA INMEDIATA Turbinas hidráulicas y de vapor Material completo para minas Estudios técnicos y proyectos de saltos de agua, centrales eléctricas, transporte por cables aéreos y cintas, fábricas de aglomerados, e ingeniería en general. PRESUPUESTOS GRATIS Hasta que se instale la oficina técnica en esta capital, pueden dirigirse los encargos y correspondencia a Bilbao, Marqués del Puerto, núm. 4 o a León, calle Fernando Merino, 10, 2.º

Gran Restaurant «FORNOS» DE CESAR MORO Sucursal en Oviedo DONDE SE SIRVE CON ESmero Y LIMPIEZA Se reciben encargos para bodas, banquetes, bautizos y reuniones.—Cocina dirigida por su dueño. — Consulten precios en FORNOS:— Alfonso XIII, núm. 24 LEON

Fábrica y grandes almacenes DE MUEBLES CESAR GAGO ALFONSO XIII, 35

LA BARATA TEJIDOS GÉNERO DE PUNTO ROPAS DE VARIAS CLASES Ropas hechas para obreros, señoras y niños. Y diversidad de artículos a precios cómodos. Modesto Alonso Calle de Fernando Merino, n.º 1 y Paloma (esquina)

KALMUKA NO CONTIENE NITRATO Sin precedente para hacer renacer el cabello y devolver al mismo su color primitivo, sin teñir ni perjudicar De venta en las principales farmacias, droguerías, perfumerías y peluquerías, al precio de 8 pesetas Causionario para España y América: R. Abelló Coll Valls (Tarragona)

GRAN RESTAURANT NOVELTI DE BAPTISTA RABANAL COMIDAS A LA CARTA Especialidad en banquetes y comidas de en cargo. CONDE LUNA, 15.—LEÓN LAS OBRAS — DE — JULIO VERNE Se venden en la Encuadernación de PRESA. Calle de Ruiz de Salazar, 22. (Línea de la Diputación Provincial, frente al Instituto nuevo). — LEÓN —

Telegrama urgente Según comunican de Londres, para prevenirse de la Encefalitis letárgica, tómese en ayunas y después de las comidas, una taza de infusión de la legítima Mazañón de Leónesa. Exijase esta marca. De venta en Farmacias y Droguerías.

CASA LUBÉN

PANERIA, LANERIA Y NOVEDADES

SECCIÓN ESPECIAL EN GENEROS BLANCOS

Números premiados en el mes de Mayo 422 y 1355 - Teléfono 129

Gran Farmacia de Ordoño II

Esmerado servicio farmacéutico.

Productos químicos purísimos. Especialidades extranjeras y nacionales. Artículos de droguería, cirugía, perfumería, ortopedia y fotografía.

Analisis de minerales, tierras etc., etc.
Para el servicio de noche, avisar al Sereno

LA INSTALADORA ELECTRICISTA

Armesto y Marcos

Talleres de reparaciones eléctricas

Toda clase de instalaciones modernas invisibles de luz, timbres, teléfonos
Montajes de motores, transformadores, etc. Líneas de alta y baja tensión
Oficina y talleres: REINA VICTORIA, 8. - Teléfono núm. 61
SUMINISTRO DE MATERIAL A LOS ABONADOS

Calzados LA IMPERIAL

(ANTIGUA CASA CARNICER)



Grandes existencias de calzado de todas clases para caballero, señora y niño

SUCURSALES: MADRID, BILBAO, SEVILLA, SAN SEBASTIAN

En León: FERNANDO MERINO, 10 y 11 - Teléfono 185

Almacén de música

Obras musicales de todas clases y ediciones
Pianos, auto-pianos, armoniums e instrumentos para Banda y Orquesta accesorios para los mismos.
Pianos eléctricos marca Wurlitzer, de los Estados Unidos.
Rollos de música para toda clase de pianos automáticos y pianos manubrios
Pianos Sublime marca R. Maristany de Barcelona
Ventas a plazos desde 25 pesetas mensuales con garantía de origen por diez años
Fonógrafos perfeccionadísimos sin competencia en calidad y precios, ventas al contado y plazos mensuales al alcance de todas fortunas, discos, agujas, etc.
Antes de comprar, visitad este establecimiento e pedir detalles a su dueño.
ELADIO SANTOS FERNANDO MERINO, 2 - LEON
Diariamente, novedades musicales



AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE

CARABAÑA

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

54 años de existencia:

Seguros sobre vida. - Seguros contra incendios. - Seguros de valores. - Seguros contra accidentes. - Seguros marítimos. Subdirector en la provincia, D. Bernabé Puerta Guerra. - Oficinas: Sierra Pambley, núm. 13. - Teléfono núm. 98. - LEON



BALNEARIO DE LIÉRGANES

SANTANDER

MARAVILLOSAS AGUAS PARA CURAR LOS CATARROS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMÓN, LA PREDISPOSICIÓN A CONTRAERLOS Y LA TISIS
INSTALACIÓN MODELO - GAXAJE - GIRO POSTAL - TELEGRAMO

L'UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios

FUNDADA EN 1828

Domicilio social: en el Palacio de su propiedad
Place Vendôme, 9. - PARIS

Capital social	10.000.000
Capital desembolsado	5.500.000
Reservas según balance de 1916	83.289.607
Capitales asegurados	29.122.000.000
Primas cobradas en el año 1916	58.618.000
Siniestros pagados desde el origen de la Compañía	66 millones

Subdirector apoderado en esta provincia, D. Manuel Benito Jimeno, Corredor de Comercio, Colegiado y Procurador de los Tribunales civiles y eclesiásticos.

Oficinas en León: calle de Bayón, núm. 3 (frente al Banco de España).

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS

CAPITAL SOCIAL	Ptas. 15.000.000,00
CAPITAL DESEMBOLOADO	5.750.000,00
RESERVAS en 31 diciembre de 1919, comprendidos los ressegurados	49.967.171,75
PAGADO a los asegurados hasta 31 diciembre 1919	90.420.115,52

74-980-770'20

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nulas propiedad.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA
Delegados en León, Sres. Aller y Tejerina (casa del Sr. Cañas)

Domicilio social, Rambla Cataluña, 18 y Cortes, 893, Barcelona

Autorizada por la Comisaría General e Inspección de Seguros

Grandes Destilerías a Vapor

- DE -

LARIOS Y COMPAÑIA

VINOS Y COGNACS

Propietarios de las antiguas y acreditadas bodegas

Jimenez-Lamothe

MALAGA